

VENDÉGLŐSÖK LAPJA

VENDÉGLŐ-, SZÁLLÓ-, KÁVÉSIPARI ÉS KÖZGAZDASÁGI SZAKLAP

M. kir. postatakarékpénzt. csekksz. 45.255
Megjelenik havonta kétszer, 5-én és 20-án
Előfizetési díj félére 150.000 K (12 pengő)

ALAPÍTOTTA:
IHÁSZ GYÖRGY

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, IX., VIOLA UTCA 3. SZÁM
Telefonszám: „József” 22-81

A Vendéglősszövetség,

az ország legnagyobb szakmai tökéjét és a legtöbb szaktekintélyét egyesítő nagy szakmai testület is megtartotta most az idei közgyűlését. A Magyar Szállodások, Vendéglősök és Korcsmárosok Országos Szövetségének e kongresszusán több mint félezer vendéglős, szállós és korcsmáros jött össze, a vidék közel 200 taggal képviseltette magát.

Ez a szám több, mint a semmi, de sokkal kevesebb annál, mint amennyi elég. Megértjük, hogy az egymást erő szakmai kongresszusok eddig is kissé kifárasztották a szakmát, nagyon igénybevélték a figyelmét és a tárcáját, de az országának ez a reprezentáns szakmai testülete mégis jóval nagyobb érdeklődést érdemelt volna meg a tagjai részéről.

A nagygyűlésen igen fontos és érdekes dolgokról volt szó, akciókról, amelyek kezdődnek, másokról, amelyek folynak, néhányról, amelyek sikereket értek el. Előadások hangzottak el, amelyek tanulságosak és érdekesek voltak, nívójukban is vetekedve bármily hasonló idegen szakmával. Mégis csak úgy kellene elintézni a vidéknek a dolgát, hogy időt szakít-hasson a kongresszusi napokra, mert amíg ez keresztülvihetetlen, bizony a legszebb törekvések is csak félsikereket érhetnek el. Régi óhajtatás ez, de úgy látszik, egyike a legteljesíthetetlenebbeknek.

Mindenestre nagy haladás az elmúlt esztendő eredményeihez képest, amelyek látogatottsága a 60—110 ember között változott és reményt ad a jövőre, amikor még impozánsabb számokkal fog szerepelni a szakma a kongresszusain. A szakma megszervezése nagy léptekkel halad előre, ez bezonyult ismét és végeredményében mindegy, hogy milyen a szövetségnek a neve, amelyben a szakma egyes részei megszervezhetnek. Akár a Magyar Szállodások, Vendéglősök és Korcsmárosok Országos Szövetsége, akár Országos Vendéglős Egyesület, akár Vidéki Szállósok, Vendéglősök és Kávésók Szövetsége, akár egyéb szövetség a cím, csak az kell, hogy az tekintélyben, népességben és agilitásban gazdag legyen.

És itt hangsúlyoznunk kell, hogy az országos szövetség 1500 tagja se valami nagy eredmény onnan, ahová ezek meg

ezrek kellenének. Egy esztendő alatt 70 *taggal* számolt többet a most kongresszuszó szövetség, ez a 70 tag a legrosszabb esztendőben is bizony édes-keves és hol vannak a még mindig teljességgel megszervezetlen ezek meg ezek?

Sok még a tennivaló a vidék fölírására és szakmai egyesítésére és itt meleg dicséret illeti meg *Szöllősy* Ferencet, aki módot talált arra ezen a kongresszuson, hogy a vidék ismert bajait és keserűségeit szóvá tegye, ahogy a *Vendéglősök Lapja* ezt teszi hónapról-hónapra. Igazat adunk neki abban, hogy a szétszórt helyi panaszokat, megyei és csoportaktókat egyesíteni kell, csak így lesznek eredmények elérhetőek a helyi potentátokkal szem-

ben, a szakma elleni oktalan lebecsüléssel és ellenségeskedéssel szemben. Tény, hogy a vidék hivatalos közegei pápábbak akarnak lenni a pápánál úgy az adókievetésben, mint a behajtásban, ellenőrzésben, büntetésekben és zaklatásokban egyaránt és nem gondolnak arra: az állam nem azért van, hogy polgárainak — legyenek azok bárminő iparúak is — a terhére legyen, hanem egészen ellenkezőleg. De már virrad a vidéken is, nagy területek vannak, ahol a kormány igazi intencióinak megfelelően kímélik és segítik a szakmáinkat.

Tovább kell szervezkednünk, hogy országszerte erősek legyünk és elősegíthessük szakmánk teljes érvényesülését minden területen!

A szállodás-, vendéglős- és kávészakma, meg a rendőrség.

Írta: v. dr. Csató Béla, rendőrkapitány.

I.

Mivel tartozik a szakma a közrendészetnek? — Rendőri razzliák a kávéházakban, éttermekben, szállókban.

Alig van az életnek olyan nyilvánulása, amely közvetlenül vagy közvetve nem érintené a rendészetet, lévén a rend minden emberi közösségnek az alapjellele. A modern rendészet különösen a nyilvános és a közönség által látogatható helyiségek ellenőrzésére terjed ki, mert ezek természetüknél fogva a legnagyobb ellenőrzést igénylik. Itt a hangsúly ezeknek a helyiségeknek nem a tulajdonosain, hanem azoknak nyilvános voltán van s a rendőri beavatkozás és ellenőrzés is legtöbbször nem az ő személyük ellen irányul.

Általában az ember félfüllel gyakran hallhat megjegyzéseket imitt-amott, hogy a rendőrség túlbuzgalommal avatkozik be minden dologba s némely nyilvános helyiség tulajdonosa hajlandó egyéni sérelemnek felfogni pl. az üzletben tartott rendőri razzliát.

Ezekkel szemben hangsúlyoznom kell, hogy az a jó rendőrség, amelyik kötelességét buzgón teljesíti s a rendőri ellenőrzés ilyen gyakorlása az egész világon kb. egyforma elvek mellett és módon történik. És a legszigorúbb rendőri ellenőrzés éppen a korlátlan lehetőségek és szabadságok hazája: Amerika mutatja, hol az Egyesült Államokban a szesztilalmi törvény végrehajtásával kapcsolatban az a legnagyobb mértékben érvényesül.

Kétségtelen, hogy a szállodás-, vendéglős- és kávészakmákhoz tartozó üzletek számos hatósági felügyelés alatt állanak, amelyek közt a legintenzívebb a pénzügyi ellenőrzés az adózás és az italmérsi jog gyakorlása szempont-

jából. Ezt követőleg a rendőrség az a hatóság, amely leginkább beleavatkozik az ő dolgaikba. Amikor e cikksorozatnak a fenti vezércímet adtuk, célnak az volt, hogy ennek a rendőri működésnek, amely a szállodai, vendéglős- és kávészakmákat közelről érinti, lehetőleg minden vonatkozását megvilágosítsuk, felülvizsgáljuk céljait, jogalapjait és törvényes következményeit. Az állampolgárnak a jogállamban jogai és kötelességei vannak. Ugy a jogaival, valamint kötelességeivel teljes mértékben tisztában kell lennie, hogy jogaival élni, kötelességeit pedig teljesíteni tudja.

Rendőri razzliák.

Az általános jellegű rendőri tevékenységek közül első helyen a razzliákat soroljuk fel.

Magában ez a szó: razzia, vérszes komolysággal hangzik, melytől nem tagadhatunk meg bizonyos romantikus csengést. Tény, hogy az élet mélységeiből szármalán érdekes eseményt és alakot hoz felszínre s ezek minden vérbeli rendőrember számára jó tanulmányi anyagot szolgáltatnak. Innen magyarázható, hogy a közönség körében ezzel a szóval kapcsolatban bizonyos zavaros képletek honosodtak meg.

A külvárosi éjszakában gyakran elröppen a szó: „jó a razzia”. Féltelmes hatása támad ennek; szájról-szájra terjed egy pillanat alatt. Ijedt arcok tűnnek fel és suhannak el a lámpák reszkető fénykörében; lábdobogás hallatszik mindenünnen s mintha drótnélküli távtró

működne, neszét veszik itt is, ott is és a gyanús lebujság gyorsan kiürülnek.

Mi is hát a razzia, mi célból és jogon tartja a rendőrség? A razzia a rendőrségnek váratlan és rajtaütésszerű tömeges ellenőrzése bizonyos meghatározott cél érdekében.

Vannak általános és speciális jellegű razzikák. Általános jellegű razzikákat a rendőrség állandóan szokott tartani bizonyos szabálytalan időközökben. Az a célja, hogy a fővárost, vagy a nagyobb vidéki városokat megtisztítsa a kétes elemektől. Hogy hasonlóan éljek, az a szerepe van, mint a fésűnek vagy a gereblyének: kifésüli, kigereblyézi a piszkot és a szemetet. Ezeket a razzikákat rendszerint nagy kiterjedésben a külvárosokban vagy a környező hegyekben, barlangokban, ismert búvóhelyeken, kétes és rossz hírű helyiségekben szokták tartani. Még élénk emlékeztünkben él a Csellérthey nagy barlangja, hol nem volt razzia, hogy néhány csavargót, facér nőszemélyt, gyanús munkanélkülit nem emelték volna ki. Állandóan nyolcval-tízvel laktak ott s közöttük bizonyos „házirend” is kialakult. Most azon a helyen fényes kápolna áll, megszentelve a régi rossz hírű tanyát, méltóbb és fényesebb hivatást töltve be.

Ilyen általános jellegű razzikákat szoktak tartani nagyobb bűncselekmények, különösen gyilkosságok alkalmával, mikor más alkalmas nyom nem áll a nyomozó hatóság rendelkezésére.

Most már valaki azt is kérdezhetné, hogy min alapszik a rendőrségnek a razziatartási joga. Ez a kérdés szoros összefüggésben van a házkutatással. A házkutatásnak azonban bizonyos törvényes előfeltételei vannak, mert súlyosan érinti a magánlakás szentségét. Így megvan határozva törvényileg, hogy csak büntett vagy szabadságvesztéssel is büntetendő vétség gyanúja esetén lehet elrendelni, ezt írásba kell foglalni, bizonyos időben és módokat megillet lehet csak foganatosítani. A razzit pedig rendszerint nem írásban rendelik el az arra jogosultak (és pedig a főkapitány, vagy a kerületi kapitányságok vezetői, a rendőrfőparancsnok, vagy a ker. felügyelők), az bármikor, még éjjel is, sőt legtöbbször ilyenkor, foganatosítják minden előírt formalitás nélkül.

Erre a jogot részben a bűnvádi perrendtartás, részben a rendőri törvény adja meg. Az előbbinek 175. §-a kimondja, hogy korcsmák, csárdák, mulatók és azok a közönségnek nyitva álló helyiségek, melyekben tiltott szerencsejátékok üznek, vagy amelyek büntetések rendszerint rejtékhelyeül szolgálnak, kihágás esetében is bírói határozat nélkül bármikor átkutathatók. A 176. § értelmében átvizsgálható azon az egyénen levő ruhák és egyéb tárgyak, aki a hatóság előtt szokásos büntettesépek ismeretével.

A rendőri törvény is azt mondja, hogy ily házakban, amelyek a közönség előtt mindig nyitva állanak, mint vendégfogadóknak, kávéházakban, csapszékekben, csárdákban s hasonló nyilvános helyiségekben, vasúti indóházakban és kocskabin, végül zsibárusoknál, a rendőrség bírói határozat nélkül is foganatosíthat kutatást, ha oka van hinni, hogy ily házakban, vagy helyeken a büntett vagy kihágás elkövetésének gyanújával terhelt egyén tartózkodik, vagy a büntett vagy kihágás bebizonyítására, vagy a tettes felfedezésére szolgáló nyomokra akad.

Ezeket a törvényhelyeken nyugszik tehát a rendőrségnek az a joga, hogy nemcsak szabad helyeken, hanem házakban, helyiségekben stb. joga van razzit tartani.

Lássuk most már, hogyan megy a végbe. Elrendelésére többnyire hivatali észleletek, a rendőri közegek jelentései, bejelentések és magánpanaszok szolgálhatnak okul. Egyes feljelentés, névtelen levél, vagy besugárzás egymagában még alig szolgálhat okul arra, hogy a rendőrség ilyen nagy apparátust mozgásba hozzon. Ehhez oly nyilvánvaló tények szükségesek, amelyek már majdnem közismertek. A razzit meg is szokták ismétlni, hogy ezáltal többszöri ellenőrzés alá vegyenek bizonyos helyiségeket.

A razzia foganatosítása tervszerűséggel, bizonyos stratégiával történik. Az idejét és helyét szigorúan titokban tartják. Még maguk a foganatosító közegek is rendszerint csak a gyülekezési helyen értesülnek felüle. Tehát kiüznék egy időpontot és egy közeli gyülekezési helyet, rendszeren a késő esti órákban, de legalább is a sötétség beálltával.

Ezek után óvatosan felvonulnak, öröket állítanak s észrevétlenül elállják az ajtókat és a kijáratokat, majd a kijelöltek egyszerre benyomulnak az átkutatandó helyiségekbe. Ha a razzitát a szabadban tartják, akkor rajonalserűen, mint a katonák, haladnak át azokon a területeken, ahol kutatnak. A razzitát rendőrtisztviselő rendszerinti jelenlétében rendőrök és detektívök vegyesen szokták tartani.

A razzia alkalmával tüzetesen szemügyre veszik az ott tartózkodó személyeket és tárgyakat. A gyanús egyéneket igazolatják s ha szükségét látják, azokat bekísérik. Ezeket a személyeket aztán a hivatali helyiségekben tüzetes személyazonosság igazolás alá vonják, utána kutatnak előleltüknek és viselt dolgainak.

A rendőri törvény azt is előírja, hogy kiket lehet bekísérni. Nemlesz érdektelen ezeknek az eseteknek felsorolása, hogy mindenki tisztába legyen vele. Ezek az esetek a következők: ha a kihágást elkövető egyén a rendőri megintés után is folytatja a kihágást, ha a kihágás oly természetű, hogy közbiztonságot okozott s az előidézett rendtelenség vagy csendzavarás másképpen meg nem szüntethető; ha az illető a hivatalos kötelességét teljesítő rendőri közegek ellen szegül, vagy őt tetleg bántalmazza; ha az illető a rendőri közeg felhívására névt, lakását és foglalkozását be nem mondja, vagy a bemondott adatok helyessége tekintetében kétség támadhat; ha a rendőri területről kitiltott egyén engedély nélkül visszatér. Koldusok feltételül,

csavargók, a közbiztonságra nézve veszélyesnek ismert egyének, gyanús körülmények közt bármikor, de különösen éjszakánként idején, kihágás esetén bekísérhetők.

A közbiztonságra nézve veszélyeseknek tartja a rendőrség s így razzikák alkalmával őket bekíséri: a csavargó koldusokat, akik szolgálat vagy munkakeresés céljából elcsavarognak, anélkül, hogy valahol munkát vállalnának; a ház-lókat, akik engedélyvel ellátva nincsenek; bohócokat, mindennemű mutatóványosokat, korcsmai zenészeket és énekeseket, akik előadási joggal nem rendelkeznek, vagy a nyert engedélyt át-hágják és magukat rendetlenül viselik; hamis vagy gyanús útlevelekkel, vagy igazolványokkal ellátott oly egyéneket, akik a hatóságok tévútra vezetésre, vagy szarolás céljából álneveket használnak, vagy más gyanús körülményeket adnak elő, vagy ugyanezen célból álruhában jelennek meg; akik oly árukat vagy tárgyakat hordanak maguknál, amelyeknek törvényes birtoklása vagy használata iránt alapos gyanú vagy kétség merülhet fel; akik tiltott mesterséggel, vagy tiltott játékokkal foglalkoznak; a tiltott szerencsejátékokon tettenkapottakat; éjjeli nőket oly helyekről, ahol a megjelenés vagy tartózkodás számukra tilva van stb.

Az itt felsoroltak csupán a főbb csoportok jelöltek meg, számtalan más gyanús személy is felhívhatja magára a figyelmet és horogra akadhat a razzikák alkalmával. Ezeket a razzia befeljezése után sorbaállítják és így vonulnak egyik helyről a másikra, majd szortírozják őket. Ki a kerületi kapitányságra, ki a toloncházba, ki pedig az erkölcsrendészeti osztályra kerül.

Hogy milyen legyen annak az üzlettulajdonosnak és személyzetének a magatartása, a kinek a helyiségében a razzit tartják, arról a következő számban fogunk szólni.

(Folytatjuk.)

Gundel Károly örökös dísztaggá választotta az Országos Vendéglősszövetség.

A szövetség nagygyűlése Budapesten. — Előadások a vendéglősök bajairól és kívánalmairól. — Újra megválasztották a régi vezetőséget.

A Magyar Szállodások és Vendéglősök Országos Szövetsége októ. 19-én és 20-án tartotta meg a huszonhatodik, évi rendes közgyűlését Budapesten — híven ahhoz az elhatározáshoz —, hogy a gyűléseit éventén fővártva egyszer a vidéken, másszor a fővárosban rendezi. A tavalyi soprofi nagygyűlése után az idén Budapestre került a sor.

Október 18-án, hétfőn már több mint száz vidéki vendéglős, szállótulajdonos és korcsmáros vendült Budapesten, akik a félúri vasúti jegyek igénybevételével érkeztek meg és a fővárosi szállodákban előnyös elhelyezésre találtak.

Este 8 órákor ismerkedési estély volt a *Bandl*-féle vendéglőben, a *Carlton szálloda* éttermében, ahol a Szövetség hivatalos vezetősége is megjelent és fogadta a vendégeket. Másnap kezdődött aztán a tulajdonképpeni nagygyűlés.

A régi képviselőház nagyertermében (VIII., *Főherceg Sándor* u. 8.) már reggel 10 órákor gyűlekezni kezdte a Szövetség tagjai, de a gyűlés csak fél 11 órákor kezdődött meg, amikor már több mint félezer vendéglős ült a parlamenti padokban. A pénzügyi és kereskedelmi kormányok *Lőrinc* István min. titkár képviselte, a főváros *Tob Mayer* Endre tanácsnok és *Pertis* Béla iparfőfelügyelő, a többi hivatali, rokonszámak képviselőitében *Pallay* Miksa az országos kávéösszevetség, *Reiner* Mór a budapesti kávéiparrestitület, *Spalter* Kornél a cukrászövetség nevében jelent meg, kívülük az Iposz, továbbá a budapesti és a miskolci kereskedelmi és iparkamara (*Wittich* Andor) is képviselték magukat, megjelentek ott *Glück* Frigyes és *Palkovics* Ede kormányfőtanácsosok is.

Keszey Vincze, az Országos Szövetség elnöke nyitotta meg a gyűlést, rövid beszédben egyetértésre és az erők szervezett egyestítésére hita

fől a kártársakat és üdvözölte a megjelenteket. Kitért arra is, hogy ez évben lett 25 éves az országos szövetség, ezt a jubileumi évet a szerzők sikereivel szándékozik emlékeztetése tenni. (Éljenezze)

Ezek után *Walter* Károly főtitkár terjesztette be az országos szövetség idei esztendejéről a hivatalos beszámolót.

A jelentés szerint bizony a fejlődés igen sok kívánivalót hagy hátra. A tagok létszáma 1573, alig hetven fővel több, mint volt az 1924-ik esztendő végén és a meglévő tagok sem fizetik be a tagsági díjakat, úgyhogy az Országos Vendéglősszövetség bevétele az elmúlt esztendőben mindössze 29 millió korona volt. Ezzel szemben a kiadások 31 millió koronát emésztettek fel, így 2 millió deficit állott elő.

A titkári jelentés rezignált hangon szólott a szövetségi tagok fizetési késedelmeiről és figyelmezteti őket, sokkal jobb volna a saját jól fel-fogott érdeklükben befizetni az aránylag igen csekély évi tagsági díjat, mint bevárni azt, hogy az *Országos Szövetség* kénytelen legyen anyagiak híján teljesen felszárni és ezzel a szakma közös érdekeit védtelenül hagyni.

A szakmára ez az esztendő katasztrofális jellegű volt, amit legjobban az jellemze, hogy a fizetési-képtelenség száma túlhaladta a 60-at és 10 nagyobb csődbejutás is történt s ebben nincsenek benne a legutolsó nagy összeomlások.

Az Országos Szövetség az elmúlt évben is sokszor járt el vendéglős-ügyekben a hatalmi helyeken, a kávéosk főzése, az adóelengedések stb. ügyeiben és memorandumokat terjesztett elő, amelyek sorsát mindig figyelemmel kíséri.

A titkári jelentés tudomásulvétele után *Gundel* Károly lépett az előadói asztalhoz a nagyszámú hallgatóság éljenzése és tapsai közben

és a vendéglősipar általános bajairól tartott érdekes előadást.

— A csődök, fizetéképtelenségek, amelyek a szakmát most pusztítják, mondotta, csak igen kis részben róhatóak föl egyesek hibájára. Az egyes szakemberek egyéni könnyelműségén, vállalkozási vakmerőségén és költekezésén kívül más okok a túlnyomóak ezekben a csődökben, a legfőbb ok az általános világrkrisis. (Úgy van!)

— *Csökken* a közönség fogyasztóképessége, fokozódott a verseny a szakmai üzemek közt, végül: az adók, közterhek nyomása is össze-roppantó hatású volt. (Igaz! Úgy van!)

— Elismerjük, hogy az állam és a közpénztár súlyos helyzetben volt, de szeretnénk, ha elismernék a mi súlyos helyzetünket is! (Helyeslés. Taps.) Segítést kérünk onnan, ahonnan egyedül lehetséges, a terhek csökkentését és akkor megint helyreáll ez a sokat szenvedett ipar.

Mindenekelőtt a *fényűzési adó* fenntartását hibáztatja. Ez a konjunktúra idejében még elviselhető volt, de ma már kibíráhatatlan. Le kell bontani a különleges terheket. (Úgy van!) Az időleges kis könnyítések nem elegendők.

— *Követeljük az egyfázisú forgalmi adó megigért és mielőbbi behozatalát!* A villanyáram igazságossá tételét, mert lehetetlen állapot az, hogy a magánember sokkal olcsóbban kapja az áramot, mint az iparos és a nagyfogyasztó. (Helyeslés.)

— A *pezsgőfogyasztás*-nál az adóban szintén megigérték régen a jól bevált külföldi *banderoll rendszer* behozatalát, de az ígéret csak ígéret maradt. A *vígalmi adó* szintén tovább nyomja az összes üzemeinket s a bortofogyasztási adó leszállítása megint csak a távoli jövőendő ígérete. Hiába várunk, temnünk kell, kérnünk és ostromolnunk! (Tomboló tetszés.)

Szólvizet a verseny túltengéséről, a *pincebormérések* károkozásairól és szabálytalanságairól. Az állam nem védi meg az iparost a saját könnyelműsége ellen, ugyanoda adnak tömegével italmérségi jogokat, ahol éppen a legjobb szakemberek tönkrementek. *Új italmérségi jogok kiadását be kell szüntetni!* (Helyeslés.)

A hatósági könyhák versengését is ismerteti. Egyenlő feltételeket kér a vendéglősipar ebben a konkurenciában! Bér és adó nélkül, mindenféle hatósági és adóátmogatóssal csinálnak versenyt a hatósági étkezdék a vendéglősöknek, aki egy *adó formájában a saját zsebéből kénytelen* fizetni a konkurenciáját! (Úgy van! Taps.)

Nincs kifogásunk az ellen, hogyha hatóságilag élelmezük az arra szorulókat! — mondotta állandó helyeslés között —, de most mindenki kaphat élelmet a hatósági étkezdékben a *mi rovdásunkra — a mi pénzünkön*. Kérjük a népjóléti minisztert, úgy intézze ezentúl a hatósági étkezdők vezetését, hogy csak az arra szorulóknak kapjanak ott helyet! (Éljenés.)

Az uszorbírósgót és az drágítási eljárásokat is szóvá teszi, mint teljesen idejét zaklatásokat. A konkurencia ma lehetetlenné teszi a drágítást úgysis! (Úgy van!) Kérjük a

Királyi Udvari Szállítók Hangszergyára

Sternberg

Budapest. VII., Rákóczi út 60. sz. (Saját palota)



TELJES
zenekari felszerelések
világhírű minőségben!

kormányát, szabályozza a versenyt, helyezze uszorbírósgói rendezeteit hatályon kívül és a most folyó ilyen eljárásokat szüntesse be.

Végül a munkásbiztosító és betegsegélyező pénzek rendezését kívánja sürgősen és mindezekre határozati javaslatot terjeszt elő, amit a gyűlés nagy lelkesedéssel elfogad.

Dr. Molnár Dezso a szövetség jogtanácsosa, az *ingójelzalog* jogi problémájáról tájékoztatta a közgyűlést. Határozati javaslatot terjesztett elő, amelynek értelmében a közgyűlés felír a kereskedelmiügyi miniszterhez, hogy az *ingójelzalogtörvény* nagy kidolgozott javaslatának *keresztülvitelét szorgalmazza*.

Ezután *Malosik Ferenc* tartotta meg előadását a *fogyasztási adó mérséklése, az italmérségi illeték kivetési módjának rendezése* és a bor és italtartályok megjelenésének kötelezettségének megszüntetését tárgyában.

A vidék sereimelt *Szöllösy Ferenc* tárta a közgyűlés elé, amiről lapunk fő helyén emlékeztünk meg.

Ezután *Keszey Vince* az *óvadék kérdésének* szabályozásánál azt a kívánást terjesztette elő, hogy az óvadék — amennyiben a főpincért az

inventárfelelősség nem terheli, a *napi bevételnek legfeljebb kétszerese lehet*, inventárfelelősség mellett pedig csak a napi bevétel *négyeszeresét* teheti.

Keszey Vince előadását a közgyűlés helyeslőleg vette tudomásul, majd *Walter Károly* az *ipartörvény egyes szakaszainak hiányaira és hibáira mutatott rá* s azoknak megfelelő intézkedések megtételét tett előterjesztést.

A régi elnök, *alelnökök* s az *igazgatótanács tagjainak* újból történt megválasztása után a közgyűlés a különféle testületektől beérkezett indítványokat tárgyalta le és *Gundel Károly Baranyay* József indítványára egyhangulag a *Szövetség örökös dísztagjává választotta* érdemeinek és munkásságának elismeréséül.

A közgyűlés után a *Hungária szállodában* a közgyűlésen résztvettek díszbeidre gyűltek össze, este pedig a Városi Színházban tartott díszelőadásra vettek részt. Másnap, 20-án *Kőbányra* mentek ki a *Polgári Serfőző* nagyszerű és modern üzemének a megtekintésére és a naggyűlés tagjai csak a késő délutáni órákban váltak meg a kitűnő vendéglátó iparteleptől.

Italmérségi engedélyilletékek pengőszámításban.

Mit fizetnek az italmérok a fővárosban és a vidéken?

A poharzatókat meg a kantinosok, továbbá a bortermező-kímérok új illetékei.

A pénzügyminiszter a kötelező pengőszámítás közeledtére való tekintettel az italmérek engedélyilletékeit *pengőértékben (12.500 korona)* állapította meg.

Az engedélyilleték kivetésének céljára az üzletek minőségükhöz, terjedelmükhöz, forgalmukhoz és jövedelmezőségükhöz képest, valamint az engedélyben rejlő érték szerint hét osztályba sorozták.

Az I—VII. osztályoknak megfelelő engedélyilleték évenként a következő összegekben nyer megállapítást:

Budapest székesfőváros területén 1620, 1160, 700, 460, 230, 110 és 70 pengő;

törvényhatóság és rendezett tanácsú városokban, valamint olyan községekben, melyekben törvényhatóságnak vagy törvényszéknek van a székhelye, az illeték a népesség száma szerint és pedig 20.000 lakoson felül 700, 520, 350, 230, 170, 110, és 60 pengő, 10—20 ezer lakosig 400, 350, 230, 170, 110, 90 és 50 pengő, 10 ezer lakosig 350, 260, 170, 90, 70 és 30 pengő;

más községekben 20 ezer lakoson felül 350, 260, 170, 110, 90, 70 és 50 pengő, 20 ezer lakosig 230, 170, 110, 90, 70, 50 és 20 pengő.

A korlátlan kímérés a fenti engedélyilletékek teljes összegét fizeti a kímérés helye és osztályozása szerint.

Álló és ülő vendégek részére szóló poharzás, palackbor és palackbor kímérési engedélyért az engedélyilleték 90 százaléka jár. Ugyanannyit fizetnek a kizárólagos pálinkamérések, ha kímértékben való előállítás mellett vagy anélkül álló vendégek részére poharzással és uccára való kíméréssel is foglalkoznak.

Fűszer-, csemege- és vegyeskereskedések, szatcsok, ha kímértékben való előállítás mellett vagy anélkül álló vendégek részére poharzással és uccára való kíméréssel is foglalkoznak, az illetéktételek 80 százalékát fizetik. Ugyanannyit fizetnek azok, akiknek csakis palackbor és palackbor kímérésére szól az engedélyilleték, valamint a 90 százalékos tétel alá nem tartozó pálinkamérok is.



MEINL TEA

Fűszer-, csemege- és vegyeskereskedések, szatócsok, ha kismértékben való előállítás mellett poharazással is foglalkoznak, vagy pedig a kismértékben való előállítás mellett (vagy anélkül) uccára való kímérést gyakorolnak, az illetéktételeknek csupán 60 százalékát fizetik. Ugyanennyit fizet az a bortermelő is, aki saját termései borait kismértékben árusítja és emellett (vagy anélkül) poharazásra és uccára való kímérésre is jogosult, valamint általában az 1921. évi IV. t.cikk 7. §. 7—9. pontjába felsorolt kismértékben árusítási engedély birtokosai.

Akinek csak álló és ülő vendégek részére szóló poharazási engedélye van, az engedélyilleték 50 százalékát fizeti, hasonlóképpen az a fűszeres, csemege, vagy vegyeskereskedő és szatócs is, aki csak poharazásra vagy csak kismértékben árusításra jogosult.

A bortermelő, aki saját borának kismértékben való árusítása mellett, vagy anélkül csak pohar-

azást, vagy csak uccára való kímérést folytat, az illeték 40 százalékát tartozik fizetni, ha pedig csakis a saját termései borainak kismértékben előállításával foglalkozik, az engedélyilleték 15 százalékával róható meg. Többet fizetnek a rendes italmérségi engedélyilletéknél a luxusüzletek, viszont a fogyasztás korlátolt mértévével fogva rendes kímérésnek nem tekinthető üzleteknél az illeték a legkisebb tételén túl is kiszabható.

A vásári lakikonyhások, mézeskalácsosok és hasonló iparosok italmérségi engedélyilletékét eszentül is az eddig érvényes szabályok szerint, de a most megállapított pengőtételeknek alkalmazásával kell kivetni, a katonai csapatokat kísérő markótanysosok engedélyilletéke azonban évi 20 pengőben állapítandó meg.

Az új, pengőértéket illetéktételek a jövő évi január 1. napjától kezdve kerülnek alkalmazásra, a legközelebbi új kivetés tehát már pengőértékben történik.

A belügyminisztériumtól ígéretet kaptak a kávéosok a kávéházi tánctilalom revíziójára.

Bizottság vizsgálja felül az összes fővárosi tánchelyiségeket. — Pártoló vélemény alapján eszentül is kaphatnak táncengedélyt a kávéházak. — A vidék.

Október 10-e óta főkaptányi rendelet tiltja a táncot azokban a budapesti kávéházakban és vendéglőkben, amelyeknek ideiglenes táncengedélyük van, vagy amelyek hétről-hétre, illetve a hónap bizonyos napjaira esetről-esetre szoktak táncengedélyt kérni. A rendelet nagy nyugtalanságot keltett nemcsak a fővárosi kávéosok között, de a zenészek, valamint a pincérek testületében is, amelyek

küldöttségileg kérték Diószeghy János belügyi államtitkártól a kiadott rendelkezések visszavonását.

Mészáros Győző, a kávésiipartestület alelnöke volt a küldöttség szónoka.

Rámutatott arra, hogy a tánctilalom súlyosan érinti a tengőd kávésiipart, számos existenciát fenyeget kenyértelenséggel s egyébként is a közönség egyetlen olcsó és erkölcsileg sem kifogásolható szórakozása a mai nehéz időkben.

Diószeghy államtitkár nagy megértéssel fogadta a küldöttség kérését és megígérte, hogy 10 napon belül revízió alá veszi a kérdést.

Mindazokat a helyiségeket, amelyeknek táncengedélyük van, vagy amelyek azt esetről-esetre kéri, legközelebbi bizottság fogja felülvizsgálni,

hogy úgy erkölcsrendészeti, mint tűzbiztonsági szempontból bírálja el a táncengedély kérését s ha ez a bizottság azt megadhatónak tartja, a belügyminisztérium a jövőben is ki fogja adni ezek számára a táncengedélyeket.

Információk szerint egyébként a belügyminiszter a közel jövőben ismét alapos revízió alá veszi az összes fővárosi tánchelyiségek ügyét s úgy a kávéházak, mint a mulatók, az úgynevezett táncoklók, valamint a tánciskolák vizsgálat alá kerülnek abból a szempontból, milyen körülmények és előfeltételek mellett engedhető meg ezekben a tánc és milyen ellenőrzés volna a legcélravezetőbb ezekben a helyiségekben.

Mint Szegedről jelentik, a vidéken hivatalosan még nem tudnak a belügyminiszter készülő új táncrendeletéről. Tudni vélik azonban, hogy a vidékre valószínűleg nem is fog vonatkozni a belügyminiszter készülő rendelkezése, mert a vidéken és így Szegeden is csak elismert nagy kávéházak kaptak táncengedélyt és kisebb kávéházak a kedvezményben eddig sem részesültek. Így Szegedet valószínűleg nem is érinti a belügyminiszter készülő rendelkezése, amely Budapesten is csak a kisebb kávéházakra fog vonatkozni.

— Szegeden különben is — mondotta informátorunk — csak két kávéház kapott táncengedélyt. Kifogások sohasem merültek fel a táncok ellen és így a valószínűségek szerint a szegedi kávéházakban továbbra is szabad lesz a tánc.

Könyvszemle. Dr. Páll Béla rendőrtanácsos, az engedélyügyi osztály vezetője „A rendőri felügyeleti szolgálat és a rendőrhatalmági engedélyek” címen értékes szakmunkát bocsátott a nagyközönség elé. E szakmunka a színházak, filmszínházak, mulatók (orieumok, varieték), dalszarnokok (café, restaurant, chantate), műszínházak, cirkuszok, körképek, panorámák stb., táncmulatságok, hangversenyek rendőri felügyeletét, építészeti szabályzatát, tűzrendészetét öleli fel s magába foglalja a rendőrhatalmági engedélyekre (licenck) vonatkozó tudnivalókat; a nyilvános helyek zárójárása, az italmérségi üzletekre stb. vonatkozó rendeleteket; a nyilvános helyeken zenéltetésre és az ezekkel kapcsolatos jogszabályokat. A könyv 172 oldal és igen fontos tudnivalókat tartalmaz az italmérségi üzletekre vonatkozólag is. Ára 150.000 K. Megrendelhető a szerzőnél a főkaptányságon.

Pécs előkelő éttermei, sörözői és szállodája

a múlt év őszén átalakított és fényesen berendezett

„ARANY-HAJÓ” és „SZÉCHENYI”,

vezetése és konyhája teljes felszereléssel

azonnal átadó.

Az átvétel vagy társuláshoz 200—400 millió korona szükséges.

Feltételeket

CZIRJÁK I. ANTAL

köbányai sörraktára, Pécs, közli, lehetőleg személyesen.

Elsőrendű díbelet

ajánlok a legolcsóbb napi áron

Pártos Dezső, Budapest, V., Hollán ucca 3.

7107/adó. 1926. sz.

Árverési hirdetmény.

Kiskunfélegyháza rend. tan. város adóhivatala az 1923. évi VII. t.c. 56. § 1. bekezdés, illetve a közadók kezelésére vonatkozó 1925. évi 600. P. M. rend. 67. § 1. bekezdés alapján közhírré teszi, hogy **Fővényi Sándor** kiskunfélegyházai, Csillag ucca 1. szám alatti lakos ellen közzartozások miatt 1925. évi október hó 18. és 27. napján délelőtt 10 órakor a Korona-Szálloda helyiségében az alább felsorolt és 100,500,000 koronára becsült tárgyak: billiárdasztalok, asztal, székek, rézágak, sörpapírok, borjótógép, 1448 liter rizing bor, asztalterítő, ebédlőkredenc, kávéházi kassza és jégsekrény, készpénz-fizetők mellett, nyilvános árverésen el fognak adni, Első árverésen az egyes ingóságok csak akkor fognak eladni, ha a becsörtöknek legalább 3/4 része megértik; a második árverésen azonban ezen alul is eladhatnak a legtöbbet ígérőknek.

Kiskunfélegyháza, 1926. október 8.

Városi adóhivatal.

Stauffer dobozos ementáli

legfinomabb márka

Központi gyártelep: Répcelak, Vas m.

TOKAJI KONYAK A LEGJOBB

Engl Bernát és Tsa R.-T. Budapest, Központi Szeszifőzde

Jánlja: mindennemű gyümölcspálinkáját és likőreit

Első Tokaji Konyakgyár R.-T. Tokaji



Nékiülözhetetlen minden vendéglő és kávéházban a GOLF későelő-ítő Ára 65.000 korona. Főraktár: DREHER IGNÁC ÉS FIA kőszívás és műköszívás Budapest, IV., Kossuth Lajos u. 14.

Eövészkozók

alpacabóli és acéibóli, mindennemű hásvágókésők, bárdok, fémácsolok hasztorzeli forrás:

BLAZSEK, BUDAPEST

17 aranyéremmel kitüntetve. Alapítva: 1871-ben. FŐÜZLET: IV., Keessmátyai uca 1. FÜGÖZLET: VII., Rákóczi út 56. MŰHELYTELLEP: IX., Rákóczi uca 15. Készörtléseket és javításokat szakkerészen és jutányos áron vállalkoz.

Vendéglők, söntések, szállodák

vétel és eladásánál közvetített leggyorsabban lebonyolítja: Székely Adolf, Budapest, VII., Dohány ucca 41. sz.

MI UJSÁG?

A szüret és az új borárak. A szüret mindenütt nagyban folyik, sok helyen már befejezték. A gyönyörű időjárás rendkívül befolyással volt, a minőség kitűnő fejlődésére, mennyiségileg azonban az eredmény még a pesszimistákusok által várt eredménynél is gyengébb. Nagy befolyással volt az utolsó hónap nedvességhiánya is. Az újborok ára emelkedő tendenciát mutat. Szőlőért a szüret elején *Jánosalmán* 3500 K-t, a végén 4000—4200 K-t s 4500 K-t is fizettek 100 kg.-kint, *Kiskunhalason* pedig körülbelül 4000—4500 koronát 100 kg. szőlőért. Az *Oteló* szőlőért, melyből igen kis mennyiséget szüreteltek, *Cyöngyösön* 5000 K-t fizetnek. A *Balaton somogyi* partjának homokszőlőiben az eredmény elég normális és mustért 7000—8000 K-t fizetnek. *Bátsalmán*, ahol az eredmény a normális szüretnek kétharmadát teszi, 18—20 százalékos mustért 6500—7500 K-t fizettek. Ezidőszereint általában parasztmust 6000—7000 K, uradalmi árú 7500—8500 K-ért vásárolható sepről együtt, kifőzött állapotban, ab állomás. Tekintettel a szüret rendkívül csekély eredményére, az árak emelkedésével számolnak. Az ő- és újborkészletek állásának elegendők a belsőli fogyasztás részére.

A **petróleum rossz szagának elmulasztása.** Annak a kellemetlen szagnak, melyet a petróleumos lámpa a vidéki korcsmai szobában terjeszt, könnyen elejét veheti azzal, hogy náftalint tesznek a lámpába. A lámpa nagysága szerint, 2—3 náftalinalgolyócskát kell elhelyezni a petróleummal telt lámpába, azután minden héten egy új náftalinalgolyócskát. Az a kellemetlen szag, melyet még a jóminőségű petróleum is árasztani szokott, csakhamar egészen eltűnik. Sőt a náftalinalgolyók még az az üdös hatása is szokott lenni, hogy erősíti a láng fényét. A náftalint ugyanis szénhidrogénből áll és igen sok szént tartalmaz. Ez a szén nagy mértékben emeli a láng erejét.



A MALATA-PEZSGŐ-SÖR
HOGYHA MINDIG ISSZA EGÉSZSÉGES SÉNTÉ
EGYRÉSZÉT, JUTALOMKÉNT KAPJA VISSZA
GYÁRTJA A FŐVÁROSI SÖRFŐZŐ RT. KÖBÁNYÁN.

Pályázat.

A „Szentlőrinci Casino”
(Baranya vármegye)

vezetősége a tulajdonát képező
korcsmára és casino
gondozói állásra
pályázatot hirdet.

Feltételek a casino igazgatójánál:
Konoz Miklós tb. főszozlagbíró
Szentlőrinc, meg tudhatók.

Csak övadékképes, kifogástalan erkölcsi
bizonyítvánnyal rendelkező egyének
pályázhatnak.

Pályázati hararidő: 1926 év november 20.

Korai dícséret? Megírtuk nemrégiben Győr városáról, hogy leszállította a borfogyasztási adót — követendő példaul a többi városok előtt. Azóta Győről igen különös híreket kaptunk, a város vissza akarja emelni az adót, mert úgy találja, hogy nem lett olcsóbb a bor az engedménye óta. Győr város szakértői talán nem vették észre, hogy azóta a borárak ország-szerte 40—100 százalékkal emelkedtek, úgy, hogy ha Győrben a régi áron menne a bort, ez maga óriási engedmény. Győr egyébként még nem mondta ki az utolsó szót a dologban és remélhetőleg a jól informált, modern város meg fog maradni első elhatározása, az adóleszállítás mellett addig is, amíg ez ország-szerte egységesen kötelezővé nem válik.

Kávészakiskola beiratások. A budapesti kávéipar-területi elnöksége külön körlevélben hívta fel a tagokat arra, hogy tanoncokat a szakiskolába irassák be. A kik e kötelezőségnek eddig nem feleltek meg, pótlják ezt haladéktalanul, mert az iskola igazgatósága, illetve az ipar-területi a mulasztók ellen a legszigorúbban fog eljárni.

A kik hozzájárultak a kongresszus sikeréhez. A nemzetközi szállodakongresszuson a Mohai Ágnes-víz volt a vendégek részére a legnagyobb budapesti élmények egyike. Szám-talan külföldi megrendelést kapott azóta ez a kitűnő magyar gyógyvíz.

Tíz a debreceni Arany-bika szállóban. A vidék egyik legnagyobb szakmai üzemét, a debreceni *Arany-bika szállót* úgy veszedelmileg fenyegette az elmúlt napokban. Kigyulladt a tetőzete és csak hosszú küzdelemmel bírták elkerülni a debreceni tűzoltók. A tűz kétszer is kitört, a kár megtérül biztosítóján.

Uj kézben a budapesti Arany Sas. A fővárosi Baross téri *Arany Sas* szállót új tulajdonos vette meg *Széky* Ödön, volt hamburgi nagyszállós személyében. Székely azonnal teljesen modernre alakította át az *Arany Sas*-t; hideg-meleg vízszolgáltatást, központi fűtést vezetve bele és olcsóságban az eddig elérhetetlennek hitt 25.000 K-s szobaárakkal szállva alá. A teljesen nyugateurópai jellegű üzem igen értékes nyeresége a fővárosi szakmának, új neve: *Tisza Szálló* lesz.

Glück Frigyes kintüntetése. Az Internationaler Hotelbesitzer Verein (I. H. V.) L. közgyűlése alkalmával Glück Frigyes m. kir. kormányfőtanácsost az egyesület tiszteletbeli tagjává választotta.

A táncmesterek és a kávéházi tánc. A főkapitány ismeretes rendeletével, amely a kávéházakban eltiltja a táncot, minap este népes értekezleten foglalkozott a *Magyar Táncantatók Országos Szövetsége.* Ez értekezlet egyhangúan határozati javaslatot fogadott el, amely a rendezet kibocsátása alkalmából melegen üdvözli *Mari-novich* főkapitányt, *Díszegyh* és *Tomsanyi* belügyminiszeri miniszteri tanácsosokat. A határozat megállapítja, hogy a kávéházi és vendéglői táncolás Budapesten immár átélte a táncelőtti fogalmát és ami itt folyik Budapesten, az pártját ritkítja a világ nagyvárosaiban. A táncantatók különböző okokból örömmel üdvözlik a tilalmat, amely nemcsak az ifjúságot adja vissza nekik, de a kávéházakban táncoló tömegeket vissza-adja szerintük a családi élet szentélyének.

A kávékos a szakmabeli munkanélküliség enyhítéséért. A *Budapesti Kávéipar-terület*, amely már nem egyszer adta tanácsát szociális emberbaráti tevékenységnek és agilitásának, az idén is megtesz mindent a szakmabeli munkanélküliség nyomorának enyhítésére.

Reiner Mór elnök ezzel a felhívással fordult most az ipar-területi kávéházakhoz: „Igen tisztelt Kartársak! A mindjában előrehaladó őszi időszak napról-napra égetőbbé teszi az iparunkban mutatózó munkanélküliség problémáját. Iparunkban működő, *szakfejezetti munkásaink* napokint szaporodó tömege áll munka nélkül, akiket munkaalkalom hiányában elhelyezni nem bírnak és akik a télvíz beálltával a legnagyobb nyomorúság elé néznek. Ipar-területünk mind a legelső feladat, hogy a munkanélküliséget új munkaalkalom teremtésével és munkanélküllet beálltásával enyhítse. A *ruhákatrak feldíltásával* súlyt helyeznénk arra, hogy azokban lehetőleg szakmabeli munkások nyerneket elhelyezést, épügy mint az *újévszaki és telefonos brossá-sokban.* Különösen fontosnak tartjuk a munkásoknak kijáró *szabadnapok betartását*, mert ilyen módon *kiszéltés alakjában* tudunk neki munkaalkalmat juttatni. Addig is, amíg a záróra felfüggesztése iránt tett lépéseink eredményre vezetnek, amire a legalaposab reményünk van és amelynek folytatásá ismét el lesz helyezhető a munkanélküllet egy része, segítségért fordulunk kartársaink jó szívéhez. Ipar-területünk a múlt években is gyűjtés útján kívánt enyhíteni a munkanélküllet nyomorán, olyképen,

hogy e gyűjtésbe a munkában álló kávéházi alkalmazottak is beváltak.

Ezt a gyűjtést kívánjuk megismételni a folyó évben is, olyképen, hogy a munkában álló munkások mind-egyike kerestéből állandóan bizonyos összeget szolgáltatson be, amelyet a munkaadó is megfellelően, saját adományával kiegészít. Az ilyen módon *összegezt összegek* minden héten beszedőállatandók ipar-területünk irrodájába, melynek elnöksége annak idején a kiosztás iránt intézkedik. Nem kívánunk összegeket megszabni, adjon mindenki annyit, amennyi módjában áll. A fő, hogy mielőbb minél nagyobb összeg álljon rendelkezésre, hogy a nyomort enyhíteni tudjuk!”

Száz angol szállódás Budapestén. Okt. 23-án száz angol hotel tulajdonos érkezik Budapestre európai tanulmányútjában. A szállódások a főváros vendégei lesznek s a szakma vezetői fogják kalauzolni őket.

Kik főztek a külföldi szállódásoknak. Itt közöljük az alábbi névsort, amely a propaganda-vacsora készítőinek nevét foglalja magába. *Lakatos József*, a kormányzó szakácsa; *Subasits Jenő*, a miniszterelnök szakácsa; *Németh István*, *Frigyes* főherceg cukrásza; *Schnir Miklós*, *Károlyi* imre gróf szakácsa; *Binder József* konyhafőnök; *Höfer András*, *Hátrich Antal*, szállodai konyhafőnökök; *Borbély István*, a Rókusfürdő konyhafőnöke; *Poduszák Béla*, *Váry István*, *Vidra Béla*, *Ján István*, *Jani István*, *Rehberger Elek*, *Vraney Jenő*, *Csizmadia Miklós*, *Alex J. Emil* és *Taraba Mihály* főszakácsok.

A főpincéri övadékok kérdése. A budapesti kávéipar-terület előjárósági ülésében részletesen foglalkoztak a főpincéri övadékok kérdésével. Az ipar-területi állásfoglalásat tudomásul vette a *Főpincérek Országos Egyesülete* is, amely a következő nyilatkozatot juttatta el az ipar-területhez: „A Főpincérek Országos

ÉTTEREM és SÖRCSARNOK

nagy városban, kitűnő menüvel, több mint száz, napi előkelő étkező-vendéggel, szép és jó felszereléssel (családi okból) kedvező árban megvehető és **azonnal átvethető.**
Cím a kiadóban.

SZÜRÖK és azok JAVÍTÁSA

Frank és Berger, Budapest, Baross u. 91.
Telefon: József 74—05

ASZÚ-ES CSEMEGEBOR R-T. BUDAPEST

VII., DAMNICH UCCA 1. SZ.
TELEFON.: J. 148—04
KIZÁRÓLAG HORDÓBOR!

Püspöki uradalmi bérpince r. Váci
Központi iroda: Budapest V. Zrínyi, u. 7.
Telefon: 134 90 19 40
Magyar palackos bor különlegességei.

Kertszékek

asztalok, teljes vendéglői berendezések,
kuglibákok és lignum-sanktum-golyók,
billárdok, alpakkaárúk

FRIED

Budapest, VII., Király utca 39.
Kétszázötven és árjegyzék díjtalan!

Egyesületének októberi taggyűlése helyesléssel veszi tudomásul, hogy a vezetőség a főpincéri óvadékok törvényes védelme érdekében eljár. A taggyűlés azonban sajnálatlalt látja, hogy az egyesületek és az akciója — az egyesületen kívül álló okokból — oly formában kerülül a nyilvánosság elé, amely alkalmatlan arra, hogy úgy a *kávéspár*, mint az abban működő iparúzókat tekintélyes sértése és az ipar erkölcsi nivóját megtagadja. A taggyűlés a legnyomatékosabban hangsúlyozza, hogy az ügynek így módon való beállítása az egyesülettől távol állott, azt nem kezdeményezte, sőt a leghatározottabban eltilti a semmilyen íj feléértérezéskor alkalom adódott, efelett legőszintébb sajnálatát fejezi ki. A Főpincérek Országos Egyesülete elismeri azt, hogy a budapesti kávéházak túlnyomó többségében az óvadék kérdése tekintetében semmiféle panasz nem merült fel, csupán a köteleo elővigyázat s az utóbbi időben meg történt néhány eset indokolta az egyesület eljárását. Az egyesület legőszintébb bizalmát és tiszteletét fejezi ki a *Budapesti Kávéoskó Ipartestülete* iránt, annak a reményében, hogy az ipartestület igen tisztelt vezetősége az egyesület iránt tanúsított jóindulatát és támogatását a jövőben nem vonja meg. *Hajdu Vilmos* elnök s. k. A nyilatkozat igen szép volna és jó is, de különösképpen kifejezték belőle a *vendéglősöket* és a *szállodásokat*, akiket bizony éppúgy sértett az a bizonyos dolog, mint a kávéoskókat. Reméljük, a nyilatkozat egyszálalósága nem akarja azt jelenteni, hogy a *szállodások*, *étteremtulajdonosok* és *vendéglősök* jóval megbízhatatlanabbak az óvadékkiszakítások terén, mint a kávéháztulajdonosok?

Protekcio helyett letartóztatás. *Ludwig Géza* "41 éves pincér *József*" kir. herceg tábornagyolt pártfogást kért. A kir. herceg nem airt eszleg érdemtelmen embert pártfogolni, ezért a főkapitánysághoz fordult *Ludwig* előzetlen megállapítása céljából. A nyomozás kiderítette, hogy a magas pártfogást kereső pincér ma is a veszmérei kir. törvényszék körzése alatt áll lopás büntette miatt. *Ludwigot* detektívek állították elő a főkapitányságra, ahol a további eljárás őrizetbe vették.

Üzleti hírek. *Lukács Sándor* vendéglős, szállodás, Szolnokon, a "Korona" szálloda és vendéglőt újonnan átalakítva és berendezve megnyitotta.

Müller J. Károly vendéglős, vendéglői üzlet-helyiségét VIII., *Rákóczi tér* 10. szám alól a IV., *Veres Pálné* uca 3. szám alá helyezte át s azt újonnan berendezve októberben megnyitotta.

Horváth István vendéglős megvette a X. ker. *Korponai* uca 23. sz. alatti üzemet. A pompásan átalakított vendéglőt nagy közönség látogatja.

Nándassy Pál szaktársunk a II., *Margit körút* 54. sz. alatti Bem vendéglőt vette át. Az üzleszen megújított üzem igen népszerű lett a környéken.

Sólyom Ferenc vendéglős a VI., *Hajós uca* 23. sz. alatti vendéglőt megvette és újonnan, modernül átalakítva nyitotta meg. Már is lelkes és nagy törzsközönsége van.

Walter István vendéglős, az ismert nevű szakember, átvette a III., *Lajos uca* 116. sz. alatti *Aspbóth János*-féle vendéglőt. Nejének erdélyies, pompás konyhája, jó borai hamarosan híresek lettek.

*Kispest*en teljesen újjárenoválva, fényes köntöben nyílt meg *Széphelyi Kálmán Wekerle-*

tepli vendéglője. Nagy vendégek köre élénk megelégedéssel fogadta a *kitűnő* vendéglős áldozatkészségét.

Újdombóváron az Iparvendéglő bérletét *Cziczó Gyula* ismert budapesti szakember kapta meg. Modern és fényes új berendezkedése egyszerre meghódította a dombóváriakat.

Budán a Fiume-éttermel *Pinke József* vendéglős nagyvárosi üzleszen átalakítva vezeteli közönsége teljes megelégedésére. A fényes helyiségeknek a pesti oldalról is igen sok törzslátogatójuk van.

A mesterek gyermekeinek tanoncszerződése. Nagyon gyakori eset, hogy az iparos, ha saját gyermekét veszi üzemébe tanoncnak, nem tesz eleget a törvény es esetben előirt rendelkezésének. A törvény ugyanis előírja, hogy ha a mester saját gyermeket alkalmazza tanoncnak, tartozik arról *írásbeli nyilatkozatot* adni az elsőfokú iparháósnak vagy ipartestületnek. Ha ilyen nyilatkozat nem történt meg, a tanoncidejét kitöltött ifjú segédvívzsgára nem bocsátható és a mester-szülő mulasztása büntetendő. Adott esetben kérhető az elsőfokú iparhatóságtól, hogy a mulasztás dacára engedélyezze a segédvívzsgát.

Figyelmeztetés. Az *italmérés* illeték méltányos és igazságos kivételének legfőbb hátránya az, hogy a bevallásnál a kartársak nem vallják be a fényleg elfogyasztott teljes mennyiséget. Illetékes helyről nyert felhívás alapján figyelmeztetem t. Kartársaimat, hogy a bevallásnál mindenkor a fényleg eladott italok teljes mennyiségét vallják be. Ezt annál is inkább tanácsos megtenni, mert ezzel a pénzügyi hatóság előtt megbízhatóságunkat igazoljuk, amírt viszont ügyünk méltányos és igazságos elbírálatát remélhetjük. — *Keszey Vince* elnök.

Van-e söradóptólék? A közönség a sörfogyasztás után fogyasztási adóptólék fejében a 12 cukorokos sör állami söradójának és árreszesedésének 10 százalékát szedhetik összesen ezidőszent — *Folyó* év január 29. óta — hektoliterenként 12.000 papíroköránt.

Felölös szerkesztő, kiadó és laptulajdonos
Dr. KISS ISTVÁNNÉ.

ELEKTROMOTOROK és azok JAVÍTÁSA

Frank és Berger, Budapest, Baross u. 91.
Telefon: József 74—05



SCHULEK SÁNDOR mükésesmester
Budapest, VII., Király uca 3. — Telefon: József 123—19
Valódi francia szakkészek nagy választékban!
Mindenemű ábrósakat, evőkészek és vilták javítását,
vlaszforrasztását, valamint elkoptott késpengék
pótlását ólesen és gyorsan vállalom.

Berettyó-Ujfalun 50 év óta
fennálló üzlet, a

„KÖZPONTI SZÁLLODA
ÉS KÁVÉHÁZ“

berendezéssel együtt 150 millióért
eladó, italméresi engedély hiány
miatt. Érdeklődni lehet Berettyó-Uj-
falun **Farkas József** tulajdonosnál

Roquefort adagolva
Wagner Testvérek
Ezektől LÖWENSTEIN M. utóda — Budapest, IV., Vámház körút 4.
Sajt., vaj-, csomag-, ital-, fűszerező n. g. k. rook-dók.
Telefon: József 61—61

PERFEKTA R.-T.
Budapest, V., Mérély uca 9. sz.
Telefon: 982—92 Távirat: Perfokt

Borszűrők

műndofaló nagyvárosban és pincogasz-
dészatú elikk k. orodati gyári ártban!

F I G Y E L E M !

F I G Y E L E M !

Megérkeztek végre Budapestre is a

„KRUPP“-féle

regisztráló és ellenőrző pénztárgépek, a modern technika tökéletes mesterművei!
Minden eddig ismert ilyen gépet minden tekintetben több szöröben felülmulnak, a külföldön pedig már évek óta kifogástalanul működnek.

Legújabb érteskedben csoklik felénk, ha azon „Krupp“-féle Standard Versenygyártmányok alatti mintaraktárunkban melőbb megtekintni, hol szokat működésében és kívánaira teljesen díjtalanul, minden vátokegyeser nélkül, saját szoltehelységében is bemutatjuk.

„KRUPP“-féle regisztráló és ellenőrző pénztárgépek tervezési vállalata
Budapest, V., Széchenyi uca 3. és V., Vörösmarty tér 4. szám. Magnét Separator R.-T.
Telefon: Teréz 89—02. Telefon: Teréz 94—59.

Kérjen képes árlapot a szakma megjelölésével!
Világírás, „KRUPP“-anyag! Tökéletes betéjezeti konstrukció! — Legmagasabb prezitálás! — Állandó üzembiztonság! Hosszú élettartam! — Gyári nagy garancia! — Olcsó, jó karbantartások! — Előrendelt műszerek! — Modernül berendezett javítóműhely! — Csereszaklatok is kitűnők!
Olcsó árak! — Előnyös részletfizetési feltételek!

Alpacca-árúkesztő

Készít kávéházi és vendéglői berendezéseket gyári áron, mindenemű rajz- és méret szerint. Javításokat elvállal: **KLEIN JAKAB, Budapest, VI., Losonci u. 15.** Telefon: J. 135—52

Sör csapok, szerelvények, javítások

Mika Rézárúgyár, Budapest VII., Kazinczy uca 47. Telefon: József 128—27

IVANOV SZKY A. BORKERESKEDELMI RÉSZVÉLTÁRSASÁG

Budapest,

csak Baross utca 84., Szűz utca sarok.

Telefon József 130-35.

Telefon József 130-35.

Kristály ásványvíz

SZENT LUKÁCS-FORDÓ
Budapest, III., Zsigmond uca
25-27. szám. Telefon: 43-90

Rázsó Jenő

billiárdkészítő és kávéházi berendező.
Javítások, átalakítások, új berendezések készítése és tervezése.

Budapest, IX. kerület,
Lónay uca 46. szám
Telefon: József 36—63

Üzletvezető

Vagy Átírtai tisztviselői elhelyezkedés keres
átlós helyre minden információt kibővíti az
képeket, érettségizett egyén. Cím a kiadóban.

Otrantó szardellagyúruvel

izlések átvégscsomagolással minden vendéglős italfo-
gyasztását emeli. Nem kell a csomagolást eldobni, az
üvegről visszatérítünk. Kapható: **Keletmagyar**
Halkonzervgyár Otrantó-osztály, Buda-
pest, Hungária körút 84. és minden jobb
csemegéztetben. Telefon: L. 972—28

BORTÖRVÉNYKIVONAT BORNILVÁNTARTÓ FÜZET ÁRÚJEGYZÉK és MINDEN ÜZLETI KÖNYV

a "Páris" Irodalmi Vállalat és Nyomdai R.-T. nyomtatvány-
osztályában, Budapest, IX., Üllői út 25. szám szerezhető be

JOEL BUDAPEST, V., DOROTTYA UCCA 9.

Telefon: 88—29 Alapítvány 1959.

Szállodai és éttermi fehérneműek:

Asztalneműek

kerti abroszok, len- és pamutvásznak.
törölközők **eredeti gyári árakon**



Garantált teljes
zsírtartalmú

sajtjaink

mindenütt
beszerezhetők:
Pálpusztá-sajt,
Derby-sajt, Roma-
dour, Imperial,
Óvári, Trappista,
Casino, Roquefort,
Roquefort dobozos

DERBY Sajt- és Vajtermelő Részvénytársaság

Központi árdó-telep: Budapest, VIII., Főmő uca 33/a
Telefon: József 61—10



MOHAI ÁGNES

természetes szénsavas ásványvíz.
Minden vendéglőben, kávéházban
1/2 liter 4000 korona

KLEIN GYULA ÉS TARSA

Szálloda- és penzió

berendezések elsőrendű kivitelben.

Javítást, fényezést, újjáalakítást a legolcsóbban vállalunk.

vas-, rézhűtő- és sodronyághűtőgyára,
Budapest, VII., Dob uca 58. sz.

Örkényi sajt természetű BORAIMAT budapesti IX., Ferenc körút 2. (Ráday uca sarok)

pinébe hoztuk. **Termelési árban**
kereskedői rezszi eljétsével árúsítom.

FARKAS ALADÁR, bortermelő

VILÁGÁRÚHÁZ

Budapest, VII., Rákóczi út 42.

Mélyen leszállított árak

Konyharuha	9.000 K
Étkezésszalvéta	16.000 K
Törölköző, méterje	15.000 K
Damaszt-abrosz, la, 6 szem.	90.000 K
Damaszt-abrosz, fehér, méterje	48.000 K
Színes kertiabrosz, darabja	85.000 K

Frommer Testvérek
Budapest, VI., Teréz körút 23. sz.

Borszivattyúk

**Bor-
szerelvények**

és

**Borfilterek
gyára**

Borszivattyúk
és filterek szak-
szerű javítása!

Kis szűrőgépek, vendéglősök részére aljborok
és kis mennyiségek tisztítására, 8-10 liter
óránkénti teljesítmény mellett!

„HATTYÚ“ FEHÉRNEMŐ-
KÖLCSÖNZŐ VÁLLALAT

Budapest, V., Katona József ucca 41., Margitlónai
Telefon: 46-86 és 159-60 SZÁLLÍT:

Asztalterítőt

asztalkendőt, pincéztörítőt, konyharuhát
méréseket kölcsönjért. (A kölcsönjában mosás,
használati és szállítási díjak befoglaltnak.)

☛ Telefonhívásra megbízottunkat kiküldjük

**Szent István
Portersör**

a Polgári Serfözde
páratlan
sörkülönlegessége

SALZER J.

Iroda és raktár:

Budapest, IV., Ferenc József rakpart 15.
Alapítási év 1887 Telefon: J. 101-30



TEAVAJ helyett használjon
legfinomabb

„Bínikum“

TEA-MARGARIT

amely a teavajjal teljesen pótolja.

BIEN S. FIAL zsírárúgyár

Budapest, VII., Nagydófa ucca 7.

Telefon: József 128-48

Magyarország első aranykoszorús mestere
Jancsurák Gusztáv résműves-
mester

kávéházi és vendéglői rézedényei
és ónozásra elismerten a legjobbak!

Budapest, IX., Ferenc ucca 39. Telefon: József 8-47

Cífká József

Budapest, V., Vilmos császár út 48.

Telefon: T. 28-92

Telefon: T. 28-92

**Pincegazdászati
cikkek szaküzlete**

Kedvezmény lapunk t. Olvasóinak!

☛ ÁTMENT A KÖZTUDATBA,
hogy a legtekintélyesebb művészi fényképek

DISKAY

művészi fényképező mester készíti:

Budapest, VII., Rákóczi út 74.

Speciálisan menyasszonyi, gyermek- és csoport-
felvételekben. ☛ Fényképpanagyítások olaj,
akvarell és pasztell kivitelben.

Életnagyságú fénykép nagytársa papir-
kerettel bármely kis fénykép után csak

270.000K

Szavatolok a képek művészi kiviteléért.

Fiók: **MONA LISA**, Budapest, III.,
Zsigmond ucca 36. szám

Szelvény. 3144. szám

Ezen szelvény birtokosa **DISKAY** fényké-
pező mesternél Budapest, VII., Rákóczi út
74., vagy **MONA LISA** műteremben, Buda-
pest, III. ker., Zsigmond ucca 36. szám alatt
30% engedményt kap

Háztartási, urasági
vendéglői, intézeti

TŰZHELYEK

LAKOS LAJOS takaréktűzhelygyár r.-t.
BUDAPEST

Központi iroda és gyár:

VIII., Bezeredy ucca 8. Telefon: József. 21-34

Városi üzlet és raktár:

IV., Váci u. 40. (Irányi u. sarok). Telefon: József 153-52



Gyárt: pecsenyédíszeket, halpapirokat, tortapapir-
okat, süteményhüvelyeket, modern szervírozáshoz
papírszalvétákat és papírbrosszokat
Gyártelep: VI., Lehel ucca 9. szám



VILLÁNYI PEZSGŐ

Schaumburg-Lippe her-
ceg udvari pincéje
Villány

Központi irodája:
Budapest, V., Nádor u. 16

Magántanfolyam

Budapest, VIII., Rákóczi út 51. sz.

Előkészít középiskolai összovont
magánvizsgákra, érettségire.
Tisztviselőknök kedvezmény!

**Szállodák, vendéglők,
kávéházak részére kü-
lönleges ruháztatás, és
mosás. Kizárólag szappan-
nal mosunk.**

SCHILLINGER ANNA

Gőzmosógár R.-T.

Budapest, VI., Vörösmarty ucca 47/B

BRUCK J. HENRIK

VASBÚTORGYÁROS

BUDAPEST

Mintaraktár:

VI., Andrassy út 38.

Gyár:

IX., Lilliom ucca 8.

Gyártmányai:

Vasbútorok, rézbútorok, sodrony-
ágybetétek, kerti bútorok, gyermek-
kocsik

Szállodai és éttermi berendezé-
seket a legutányosabb árban
a lehető legkedvezőbb fizetési
feltételek mellett vállalom.

Popper Mór és Lipót r.-t., Budapest, X., Köbánya

Telefon:
József 59-78

Ajánlja kiváló borait a budapesti
és környékbeli vendéglősök szíves figyelmébe.

Telefon:
József 59-78